Antwort des Senats
auf die Kleine Anfrage der Fraktion der CDU
vom 5. Marz 2024

Hochwasserschutz und Deichsicherheit im Land Bremen

Die Fraktion der CDU hat folgende Kleine Anfrage an den Senat gerichtet:

Ende vergangenen Jahres wurde das Land Bremen von einem auf3ergewoOhnlich starken
Hochwasserereignis betroffen, dessen Hohepunkt in Bremen Uber die Weihnachtsfeiertage
erreicht wurde. Auch in den Tagen danach blieben die Pegelstande hoch und die Situation
aulerst angespannt. Das Hochwasser richtete erhebliche Schaden an Gebauden, Strallen
und in der Landwirtschaft aus, besonders betroffen wurden Borgfeld und Timmersloh. Mit ei-
nem unermudlichen Einsatz haben zahlreiche Einsatzkrafte, Hilfsorganisationen und Freiwil-
lige geholfen, die Hochwassersituation zu bewaltigen, denen unser besonderer Dank gilt.

Mit der Uberwindung der kritischen Hochwasserlage gilt es nun, das Hochwassermanagement
detailliert aufzuarbeiten, um angemessene MalRnahmen zum Schutz von Burgerinnen und
Burgern sowie zur Bewaltigung zukunftiger Herausforderungen, insbesondere angesichts des
fortschreitenden Klimawandels und der haufigeren Extremwetterereignisse in der Zukunft wei-
terzuentwickeln. Neben der Verbesserung des Hochwasserschutzes ist es aulierdem wichtig,
dass die Betroffenen zeitnah die bendtigte Hilfe bekommen.

Vor diesem Hintergrund fragen wir den Senat:

. Informationspolitik des Senats wahrend der Hochwasserereignisse

1. Welche MaRnahmen und wann genau hat der Senat ergriffen, um die Bevolkerung im
Land Bremen Uber die bevorstehenden Hochwasserereignisse zu informieren?

2. Gab es ausreichende Warnungen und praventive Malinahmen seitens des Senats, um
Schaden zu minimieren?

3. Wie und wann wurden Einwohner und Einwohnerinnen Uber potenzielle Risiken infor-
miert, insbesondere solche, die in Uberschwemmungsgebieten leben? Uber welche
Kanale wurde im betroffenen Gebiet gewarnt (Nina/ Cellbroadcast/ Sirenen/ etc.)?

4. Inwiefern hat der Senat Einwohnerinnen und Einwohner auch Uber die stark steigenden
bzw. gestiegenen Grundwasserspiegel und die damit verbundenen Risiken informiert?
Wenn nein, warum nicht? Wenn ja, Gber welche Kanale und wann?

5. Welche Mdglichkeiten zur Informierung der Bevdlkerung via Mobiltelefone, z.B. tUber
entsprechende Apps hat der Senat vor den bevorstehenden Hochwasserereignissen
und wahrenddessen genutzt?

5.1. Wie wurden diese Informationsangebote von Blirgerinnen und Blirgern ange-
nommen?

5.2. Wie bewertet der Senat die Annahme dieser Angebote durch die Bevolkerung
und wo sieht er einen Verbesserungsbedarf, z.B. beim Bekanntheitsgrad der
Angebote?

5.3. Wie steht der Senat dazu, eine App fiir den Katastrophenschutz fir das Land
Bremen zu entwickeln und den Burgerinnen und Blrgern anzubieten? Wird
eine App bereits entwickelt? Wenn ja, wann wird diese zur Verfligung stehen?
Wenn der Senat keinen Bedarf sieht, welche Griinde sprechen aus seiner
Sicht dagegen?

5.4. Welche Mdglichkeiten hatten Bremerinnen und Bremer, um sich via Mobilte-
lefone, z.B. Uber entsprechende Apps des Bundes oder anderer Institutionen
Uber die bevorstehenden Hochwasserereignisse und die aktuelle Situation
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6.

10.

11.

12.

13.
14.

15.

16.

17.

18.

19.

rund um das Hochwasser zu informieren? Wie stark und wie oft wurden diese
Informationsangebote des Bundes oder anderer Institutionen von Blrgerinnen
und Birgern angenommen? Wo sieht der Senat da Verbesserungspotenzi-
ale?
Wie effektiv bewertet der Senat seine Informationspolitik gegentber von Blirgerinnen
und Blrgern wahrend der Hochwasserereignisse und wie genau misst er dabei ihre
Effektivitat?
Wie viele Leute haben sich Uber den Zeitraum des akuten Hochwassers beim Birger-
telefon der Feuerwehr zur akuten Hochwassersituation gemeldet?
7.1. Welche Anliegen wurden dabei vorgetragen?
7.2. Wie haben sich die Meldungen Uber das Bulrgertelefon regional auf die Hoch-
wasser- und Uberflutungsgebiete verteilt?
7.3. Wie erreichbar war das Burgertelefon und inwiefern gab es Probleme bei sei-
ner Erreichbarkeit?
Wie wurden Haushalte Uber die aktuelle Hochwassersituation wahrend der Strom-Aus-
falle, z.B. in Borgfeld informiert? Inwiefern wurden die Haushalte Uber die Stromabstel-
lung im Vorfeld informiert und wenn nein, warum nicht?
Wie wurden die betroffenen Haushalte Uber die Unterstlitzungsangebote in der Akut-
phase des Hochwassers informiert und wie wurden diese Hilfsangebote koordiniert?
Wie bewertet der Senat die Zusammenarbeit mit den Feuerwehren, den Ortsamtern,
wesernetz, Hansewasser, dem Deichverband, dem THW sowie anderen Hilfsorgani-
sationen und wo sieht er ein Verbesserungspotenzial bei den mdglichen dhnlichen Er-
eignissen in der Zukunft?

Katastrophenschutz

Wie viele Einsatzkrafte welcher Organisationen waren wahrend des Hochwasserereig-
nisses eingesetzt? War dieses Personal ausreichend?

Abgeleitet aus den Erfahrungen beim Hochwasser: Welchen Handlungsbedarf wird ge-
sehen hinsichtlich:

a) der materiellen Ausstattung der Hilfsorganisationen,

b) der Ausbildung der (ehrenamtlichen) Krafte der Hilfsorganisationen?

Wie werden die Erfahrungen beim Hochwasser fir kiinftige Ubungen genutzt?
Bewertet der Senat die aktuellen Ubungsintensivitat als ausreichend oder werden zu-
kiinftig haufigere Ubungen geplant?

Wie viel hat der Senat in den letzten flnf Jahren fur den Katastrophenschutz ausgege-
ben

a) in Ausbildung,

b) in Technik, z.B. Fuhrpark?

Welche Kooperationen gibt es auf dem Gebiet des Bevdlkerungs- und Katastrophen-
schutzes mit dem Land Niedersachsen?

Gewahrung von (Sofort-)Hilfen

Wie bewertet der Senat den Umgang mit dem Hochwasser insbesondere hinsichtlich
Evakuierungen, Rettungsmaflinahmen und Nothilfe? Wo sieht er zukinftig bei mogli-
chen ahnlichen Ereignissen einen Verbesserungsbedarf in den entsprechenden Hilfs-
strukturen?

Wie hoch schatzt der Senat den Flutschadensumfang im Land Bremen? Wie definiert
und kategorisiert der Senat die entstandenen Flutschaden (z.B. Gebaude, Stralien,
landwirtschaftliche Gebiete, Baume etc.) und wie verteilen sich die Schadenskosten
auf die einzelnen Kategorien?

Wie viele Leute haben (Flut-)Schaden gegenliber dem Senat Uiber welche Kanale und
in welchem Umfang gemeldet? Wie viele davon waren versichert?
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20. Welche Sofortmalinahmen wurden vom Senat ergriffen, um den von den Hochwasse-
rereignissen betroffenen Burgerinnen und Blrgern zu helfen?

20.1.Wie viele Antrage sind beim Senat zur Gewahrung von Billigkeitsleistungen
fur Privathaushalte zur Bewaltigung der Folgen des Hochwassers 2023/2024
bereits eingegangen? Welchen finanziellen Umfang hatten dabei Einnahme-
ausfalle, fortlaufende Aufwendungen und zusatzliche Ausgaben sowie exis-
tenzbedrohliche Notlage?

20.2.Wie viele Antrage wurden bereits beschieden und mit welchem Ergebnis, wie
viele Antrage sind derzeit noch in Bearbeitung, wie viele Antrage wurden noch
nicht bearbeitet? Wie hoch ist momentan die durchschnittliche Bearbeitungs-
dauer von Antragen?

20.3.In welchem finanziellen Umfang wurden die Soforthilfen an die Betroffenen
bereits ausgezahlt?

20.4.Inwiefern kénnen nach der Bremer Richtlinie fur die Gewahrung von Billig-
keitsleistungen fur Privathaushalte zur Bewaltigung der Folgen des Hochwas-
sers 2023/2024 auch Grundwasserschaden geltend gemacht werden, wie
dies die niedersachsische “Richtlinie zur Gewahrung von Hilfen fir vom Weih-
nachts-Hochwasser 2023 geschadigte Privathaushalte in Niedersachsen —
Soforthilfe —” vorsieht? Wenn nicht, aus welchen Griinden wurde auf diese Art
von Hilfegewahrleistung verzichtet?

21. Welche Unterstlitzungsmalinahmen, auch finanzieller Art stehen denjenigen zur Ver-
fugung, die einen Grundwasserschaden erlitten haben, der normalerweise auch nicht
uber eine Elementarschadenversicherung abgedeckt wird?

22. Inwiefern sieht der Senat die Notwendigkeit, neben der Gewahrung von Billigkeitsleis-
tungen flr Privathaushalte zur Bewaltigung der Folgen des Hochwassers 2023/2024
auch eine dariber hinausgehende Hilfe fir die Beseitigung der Schaden an Strallen,
Gebauden und landwirtschaftlichen Betrieben anzubieten? Wie ist der aktuelle Stand
der Prifung, “ob und ggf. in welchem Umfang wirtschaftliche Hilfen fur die betroffenen
landwirtschaftlichen Betriebe erforderlich sind”, wie dies der Senat am 23. Januar 2024
beschlossen hat?

23. Inwiefern standen kostenlose Bautrockner neben den Anwohnern in den Bremer Hoch-
wassergebieten Timmersloh und Borgfeld nach der Hochwassersituation auch denje-
nigen Bremerinnen und Bremern zur Verfugung, die in anderen Bremer Gebieten
wohnten und einen Schaden z.B. infolge des hohen Grundwasserpegels erlitten ha-
ben? Wie und nach welchen Modalitdten genau wurden die Bautrockner verteilt? Wie
und nach welchen Modalitaten konnte der Pump-Service der Feuerwehr in Anspruch
genommen werden?

24. Wie, wann und mit welchem Erfolg hat sich der Senat bislang fiir angemessene Hoch-
wasserhilfen beim Bund eingesetzt, wie dies in der Senatssitzung am 23.01.2024 be-
schlossen wurde? Welche Hochwasserhilfen, in welchem Umfang und wann erwartet
der Senat vom Bund und wie ist der aktuelle Stand der Planungen auf Bundesebene
dazu?

25. Inwieweit gibt es die Uberlegung noch weitere Sofort-Hilfen bereitzustellen, sobald die
Summe von 1.000.000€ ausgeschdépft wurde und es noch weitere Antrage gibt?

V. Deichschutz und -sicherheit

26. Wie verteilen sich die Zustandigkeiten fur die Unterhaltung und den Ausbau der Deiche
im Land Bremen? Wer ist fir welche Deiche und Deichabschnitte zustandig? Wer ist
fur welche Stadtteile in diesem Bereich zustandig? Wie erfolgt die Finanzierung fir die
Unterhaltung und die Starkung der Deiche in Bremen und Bremerhaven? Wie hoch
sind dabei die finanziellen Bedarfe?
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27.

28.

290.

30.

31.

32.

33.

34.

35.

36.

Welche Strategie betreibt der Senat im Bereich der Hochwasservorsorge und des
Deichschutzes im Land Bremen?
Welche Erkenntnisse hat der Senat aus den jlingsten Hochwasserereignissen gewon-
nen, um die Deichsicherheit und DeichschutzmalRnahmen in Bremen zu verbessern?
Wann, wo und wem wurden in den letzten drei Jahren Gehdlze an der Wimme ge-
raumt, Schlamm abgetragen sowie am Fluss ausgegraben?
Inwiefern haben die Niedrigwasserereignisse im vergangenen Sommer 2023 an der
Wumme nach Kenntnis und Einschatzung des Senats zu einem veranderten Wasser-
management an der Wimme beigetragen (weniger Rdumung von Gehdlzen, weniger
Abtragung von Schlamm, weniger Ausgrabung etc.), sodass das Wasser insbesondere
im Bereich der Wimmebricke nicht bzw. nur wenig abflieRen konnte? Wie soll dieses
Problem in der Zukunft behoben werden?
Welche Investitionen plant der Senat, um die Infrastruktur zur Hochwasserabwehr und
Deichsicherheit zu starken und zu modernisieren?
Welche strategischen MalRnahmen will der Senat wann ergreifen, um Bremen langfris-
tig vor den Auswirkungen zukunftiger Hochwasserereignisse zu schitzen, einschliel-
lich der Anpassung an den Klimawandel?
32.1.Inwiefern gedenkt der Senat weitere Flachen und Auenflachen zur Uberflutung
zur Verfugung zu stellen?
32.2.Wie kann aus Sicht des Senats die Durchlassigkeit verbessert werden, damit
das Wasser rechtzeitig abflieRen kann?
32.3.Wie sieht der Senat eine naturndhere Gestaltung von Fliissen angesichts der
steigenden Hochwasserrisiken infolge des fortschreitenden Klimawandels?
32.4.Inwiefern sind aus Sicht des Senats Anpassungen an den Schopfwerken an
der Wimme notwendig?
32.5.Inwiefern sollte das Lesumsperrwerk nach Einschatzung des Senats um ein
Schopfwerk erganzt werden, um bei Weserhochwasser und geschlossenem
Lesumsperrwerk dennoch einen Abfluss der Lesum (und damit auch von
Widmme und Hamme) zu ermdglichen, wenn diese Hochwasser fihren?
32.6.Um einen guten Deichschutz zu gewahrleisten sind Wege zur Deichverteidi-
gung unerlasslich. Wo sieht der Senat Schwachstellen? Und bis wann sollen
die Instandsetzungen und neue Deichverteidigungsanlagen entstehen?
In welchen Bereichen von Bremen fiihrte der Grundwasseranstieg zu Gberschwemm-
ten Hausern und Kellern?
33.1.In welchen Stadtteilen ist zuklnftig zu erwarten, dass es aufgrund des Anstie-
ges des Grundwassers wieder eine solche Situation auftritt?
33.2.Inwiefern und wo kénnen sich Bremerinnen und Bremer Uber das aktuelle
Grundwasserniveau informieren? Wie erfolgt dabei die Risiko- bzw. Gefahren-
meldung bspw. durch Sirenen fir die entsprechenden Haushalte? Welche Un-
terstiitzungsmalnahmen zur Vorsorge werden im Land Bremen angeboten?
33.3.Inwiefern besteht zukinftig eine Gefahr der Trinkwasserverschmutzung auf-
grund eines erneuten erheblichen Grundwasseranstiegs und wenn ja, wie
kann diese vorgebeugt werden?
Mit welchen MaRnahmen und welcher Realisierungsfrist will der Senat das Prinzip der
Schwammstadt weiter konkret verfolgen?
Inwieweit ist oder wird die Wissenschaft (z.B. Universitat Bremen, Meeresforschung
etc.) vom Senat in die Uberlegungen zum Deichschutz und zur Wasserwirtschaft ein-
bezogen?
Inwiefern und in welchem Umfang hat Bremen in den vergangenen funf Jahren die vom
Bund zur Verfigung gestellten Férdermittel fir den Hochwasserschutz, insbesondere
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fur Mallnahmen zum praventiven Hochwasserschutz abgerufen? (Bitte die Abrufzah-
len und -quoten pro Jahr benennen) Wenn die Férdermittel nicht vollstandig abgerufen
wurden, aus welchen Griinden geschah dies?

Der Senat beantwortet die Kleine Anfrage wie folgt:

Informationspolitik des Senats wahrend der Hochwasserereignisse

. Welche MaRnahmen und wann genau hat der Senat ergriffen, um die Bevolke-

rung im Land Bremen uber die bevorstehenden Hochwasserereignisse zu infor-
mieren?

Uber die Hochwasserlage wurde durch die Senatorin fir Umwelt, Klima und Wis-
senschaft als fachlich zustandigem Ressort fortlaufend Gber die bekannten Me-
dien informiert und gewarnt. Die Wasserstande werden hierbei in den Warnmel-
dungen abgebildet.

Die Senatorin fir Umwelt, Klima und Wissenschaft bietet seit Jahren im Internet ein
umfassendes Informationsangebot zum Hochwasserschutz (https://hochwasser.bre-
men.de) und Hochwasserrisikomanagement (https://hochwasserrisikomanagement-
bremen.de) an. Interessierte Burgerinnen und Blrger kénnen sich dort tUber das spe-
zifische Hochwasserrisiko informieren und die Entwicklung von Hochwassersituatio-
nen z.B. anhand einer interaktiven Pegelkarte in nahezu Echtzeit verfolgen. Durch
Auswahl einzelner Pegel in der Karte wird direkt auf die Betreiber der Pegelanlagen
(Wasserschifffahrtsverwaltung des Bundes (WSV), Niedersachsischer Landesbetrieb
fur Wasserwirtschaft, Kisten- und Naturschutz (NLWKN)) verlinkt und es stehen wei-
tere Informationen zur Verfigung. Sofern Vorhersagemodelle fir Pegel vorhanden
sind, werden dort auch die prognostizierten Verlaufe des Hochwassers dargestellt.
Darlber hinaus bietet die Internetprasenz gezielte Verlinkungen z.B. zum Hochwas-
serportal der Lander (LHP) und dem Deutschen Wetterdienst (DWD). Es werden Hin-
weise zur Nutzung der App ,Meine Pegel“ gegeben, die es jeder Nutzerin und jeden
Nutzer erlaubt, individuelle Warnstufen einzustellen. Diese Funktionalitat steht z.B.
auch fur die Pegel an der Wimme zur Verfigung.

Far die Bereiche Mittelweser und Unterweser liegen Vorhersagemodelle vor, wodurch
Hinweise und Warnungen moglich sind. Insbesondere im Bereich der Unterweser er-
folgen Hinweise der Senatorin fur Umwelt, Klima und Wissenschaft und Warnungen
des zustandigen Bundesamtes fiir Schifffahrt und Hydrographie (BSH) mehrmals
jahrlich.

Siehe auch Antwort zu Frage 5.4.

Gab es ausreichende Warnungen und praventive MaBnahmen seitens des Se-
nats, um Schaden zu minimieren?

Die Hinweise und Warnungen fur die Bereiche Unterweser (Sturmflut) und Mittelweser
(Hochwasser) wurden friihzeitig und wiederholend ausgegeben. Eine gesonderte War-
nung fur die gesetzlich festgesetzten Uberschwemmungsgebiete erfolgte zunéchst
nicht. Die erste Warnung von Seiten der Senatorin fir Umwelt, Klima und Wissenshaft
fur den Wimmebereich erfolgte am 26.12.2023 gegen 18:15 Uhr Uber die Seite der
Senatorin fir Umwelt, Klima und Wissenshaft zur aktuellen Hochwasserlage
(https://umwelt.bremen.de/umwelt/wasserwirtschaft-hochwasser-und-kuesten-
schutz/aktuelle-hochwassersituation-31626) und Uber das landeribergreifende Hoch-
wasserportal (LHP, https://www.hochwasserzentralen.de), welches die Daten an die
Warn-Apps (NINA, KATWARN, Meine Pegel) weiterleitet.
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In den Jahren 2013 und 2019 wurden Informationsmaterialien zum Hochwasserrisiko-
management in Bremen an alle Ortsdmter versandt. Im begleitenden Schreiben wurde
angeboten fir weiteren Informationsbedarf zur Verfligung zu stehen. Die letztmalige
Aktualisierung des gesetzlich festgesetzten Uberschwemmungsgebiets u.a. im Bereich
Erbrichterweg erfolgte mit Verordnung vom 31.08.2016. Vorab lag die Verordnung inkl.
Karten u.a. im Ortsamt Borgfeld aus. Infolge dessen wurden Stellungnahmen von An-
wohner:innen insb. auch aus dem Bereich Erbrichterweg eingereicht und im Rahmen
des Festsetzungsverfahren gepruft.

. Wie und wann wurden Einwohner und Einwohnerinnen liber potenzielle Risiken

informiert, insbesondere solche, die in Uberschwemmungsgebieten leben? Uber
welche Kaniale wurde im betroffenen Gebiet gewarnt (Nina/ Cellbroadcast/ Sire-
nen/ etc.)?

Zum Thema Warnungen siehe Frage 2.

In den Jahren 2013 und 2019 wurden Informationsmaterialien zum Hochwasser-
risikomanagement in Bremen an alle Ortsamter versandt. Im begleitenden
Schreiben wurde angeboten fir weiteren Informationsbedarf zur Verfigung zu
stehen.

Die letztmalige Aktualisierung des gesetzlich festgesetzten Uberschwemmungs-
gebiets u.a. im Bereich Erbrichterweg erfolgte mit Verordnung vom 31.08.2016.
Vorab lag die Verordnung inkl. Karten u.a. im Ortsamt Borgfeld aus. Infolge des-
sen wurden Stellungnahmen von Anwohnerinnen insb. auch aus dem Bereich
Erbrichterweg eingereicht und im Rahmen des Festsetzungsverfahren geprtift.
Uber die Hochwasserlage wurde durch die Senatorin fir Umwelt, Klima und Wis-
senschaft als fachlich zustdndigem Ressort fortlaufend Uber die bekannten Me-
dien informiert und gewarnt. Die Wasserstadnde werden hierbei in den Warnmel-
dungen abgebildet.

Die Kommunikation mit den Bilirgerinnen und Burgern erfolgte in den ersten Ta-
gen nach dem 25.12.2023 zusatzlich durch persdnliche Gesprache durch die
Feuerwehr direkt vor Ort. Im weiteren Verlauf der Hochwasserlage wurde die
Kommunikation Uber die allgemeinen Medien, insbesondere Uber eine gesondert
von der Senatskanzlei eingerichtete Homepage (,Hochwasser in Bremen*®), Giber
den WhatsApp-Kanal der Senatskanzlei (,Rathaus Bremen®) und die weiteren
sozialen Medien der Senatskanzlei, erweitert und intensiviert.

Inwiefern hat der Senat Einwohnerinnen und Einwohner auch iiber die stark stei-
genden bzw. gestiegenen Grundwasserspiegel und die damit verbundenen Risi-
ken informiert? Wenn nein, warum nicht? Wenn ja, Giber welche Kanale und
wann?

Der Grundwasserstand war in vielen Bereichen Bremens infolge des sehr nassen Jah-
res 2023 schon fruh auf einem sehr hohen Niveau. Zum Jahreswechsel wurden auch
infolge der zahlreichen Hochwassersituationen in den meisten Stadtteilen historische
Hochstwerte erreicht. Diese lagen aber teilweise nur weniger Zentimeter Uber bereits
frGher eingetretenen Grundwasserstanden. Ein ,Warnung“ vor hohen Grundwasser-
standen existiert nicht und ist auch nicht zielfihrend. Mehr oder weniger alle Gebaude
im Stadtgebiet Bremen mit Unterkellerung stehen zumindest jahreszeitlich bedingt im
Winterhalbjahr im Grundwasser.

Sofern das Grundwasser in die Kellerraume eindringt, handelt es sich um individuelle
Baumangel respektive Gebaudeschwachstellen.
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5. Welche Moéglichkeiten zur Informierung der Bevélkerung via Mobiltelefone, z.B.
tiber entsprechende Apps hat der Senat vor den bevorstehenden Hochwasserer-
eignissen und wahrenddessen genutzt?

Die erforderlichen Warnungen wurden Uber die entsprechenden Warn-Apps (Bsp.
NINA Warn-App, KatWarn, usw.) verbreitet. Im weiteren Verlauf der Hochwasserlage
wurde zusatzlich der ,Whats-App* Informationskanal der Senatskanzlei flr weiterge-
hende Informationen genutzt.

Die vorhandenen Informationsangebote (siehe Fragen 1, 3 und 5.4) sind im Internet
Uber Suchfunktionen einfach anzusteuern.

5.1 Wie wurden diese Informationsangebote von Biirgerinnen und Biirgern an-
genommen?

Eine technische Erfassung fir den WhatsApp-Kanal der Senatskanzlei (“Rathaus
Bremen®) erfolgt nicht. Die gesondert von der Senatskanzlei eingerichtete Home-
page (,Hochwasser in Bremen®) wurde etwa viermal so haufig aufgerufen wie die
Startseite. Eine Auswertung der Warn-Apps ist nicht umsetzbar, da es sich um
reine Warn-Apps handelt.

5.2 Wie bewertet der Senat die Annahme dieser Angebote durch die Bevodlke-
rung und wo sieht er einen Verbesserungsbedarf, z.B. beim Bekanntheits-
grad der Angebote?

Aufgrund der in den letzten Jahren erfolgten bundesweiten Kampagnen ist der
Bekanntheitsgrad der dblichen Warn-Apps als sehr hoch anzusehen. Die An-
nahme dieser Angebote wird durch den Senat als gut eingeschéatzt. Bei der Kon-
zepterstellung eines verbesserten Krisenkommunikationsplans wird auch die lau-
fende Verbesserung des Bekanntheitsgrades der allgemeinen Warnmedien
durch fortgesetzte bundesweite Kampagnen bericksichtigt.

5.3 Wie steht der Senat dazu, eine App fiir den Katastrophenschutz fiir das Land
Bremen zu entwickeln und den Burgerinnen und Biirgern anzubieten? Wird
eine App bereits entwickelt? Wenn ja, wann wird diese zur Verfiigung ste-
hen? Wenn der Senat keinen Bedarf sieht, welche Griinde sprechen aus
seiner Sicht dagegen?

Der Senator fir Inneres und Sport erarbeitet in Zusammenarbeit mit der Senats-
kanzlei ein Konzept zur verbesserten Bevolkerungsinformation und -warnung.
Hierzu gehdrt auch die Prifung einer eigenen Internetseite zur Veroéffentlichung
von allgemeinen Informationen aus den Bereichen des Katastrophen- und Bevol-
kerungsschutzes und im Speziellen die Verbreitung weitergehender Informatio-
nen in zuklnftigen Schadens- oder Krisenlagen. Die Entwicklung einer eigenen
Warn-App ist nicht Bestandteil der Planungen. Hier wird auf die schon bestehen-
den und allgemein bekannten Warn-Apps verwiesen, aufgrund derer eine wei-
tere, nur speziell fir Bremen entwickelte Warn-App, als nicht zielfiihrend ange-
sehen wird.
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5.4 Welche Moglichkeiten hatten Bremerinnen und Bremer, um sich via Mobil-
telefone, z.B. iiber entsprechende Apps des Bundes oder anderer Instituti-
onen lber die bevorstehenden Hochwasserereignisse und die aktuelle Si-
tuation rund um das Hochwasser zu informieren? Wie stark und wie oft
wurden diese Informationsangebote des Bundes oder anderer Institutionen
von Birgerinnen und Birgern angenommen? Wo sieht der Senat da Ver-
besserungspotenziale?

Es besteht ein grofldes und technisch ausgereiftes Angebot an Apps und Informa-
tionsangeboten im Internet [www.hochwasser.bremen.dej. Z.B. gibt es auf der In-
ternetprasenz der Senatorin fur Umwelt, Klima und Wissenschaft (SUKW) schon
seit Jahren eine interaktive Pegelkarte mit Echtzeitinformationen der Pegel im
Bremischen Gebiet sowie Informationen im Hochwasserfall. Von dort wird auch
auf weitere Informationsangebote verlinkt, wobei diese zielgerichtet sind und
nicht einfach z.B. auf die Homepage des Deutschen Wetterdienstes (DWD) ver-
weisen. Vom landeribergreifende Hochwasserportal (LHP) der Hochwasserzent-
ralen der Lander zur einheitlichen Bereitstellung von Hochwasser-Informationen;
wird u.a. die App ,Meine Pegel“ betrieben, mit der eine groRe Anzahl von Pegeln
sowie die aktuellen Kurzinformationen der Lander eingesehen werden kénnen.
Es ist auch maglich, fir jeden Pegel (auch Pegel an der Wimme) individuelle
Warnstufen festzulegen. Uber das landeriibergreifende Hochwasserportal(LHP)
der Hochwasserzentralen der Lander werden die Kurzinformationen der Lander
auch fur die Warn-Apps ,NINA® und ,KatWarn® bereitgestellt. Die weit verbreitete
App ,WarnWetter des DWD enthalt ebenfalls Informationen zu Hochwasserla-
gen. Informationen zu Zugriffszahlen liegen aktuell nur fir das LHP vor. Die Seite
wurde zwischen dem 20. und 31.12.2023 bundesweit 2,5 Mio. mal aufgerufen.

6. Wie effektiv bewertet der Senat seine Informationspolitik gegentiber von Biirge-
rinnen und Biirgern wahrend der Hochwasserereignisse und wie genau misst er
dabei ihre Effektivitat?

Die Informationen sind als ausreichend zu bewerten. Sie wurden sukzessiv und
lageangepasst ausgebaut und im weiteren Verlauf zusatzlich um verschiedene
Medien erweitert. Um die Effektivitat der Informationen zu steigern, wurden die
vom Hochwasser betroffenen Burger:innen durch die Feuerwehr vor Ort direkt
informiert. FUr die Bemessung der Effektivitat von Informationen stehen keine
Mdglichkeiten zur Verfigung. Die Prufung zusatzlicher praventiver Kommunika-
tion ist Bestandteil der andauernden Nachbereitung der Landeskatastrophen-
schutzbehorde.

7. Wie viele Leute haben sich liber den Zeitraum des akuten Hochwassers beim
Burgertelefon der Feuerwehr zur akuten Hochwassersituation gemeldet?

In der Akutphase haben sich bis zu 30 Burger:innen taglich beim Burger:innentelefon
gemeldet. Nach der Akutphase nahm das Anrufer:innenaufkommen sehr schnell ab,
so dass es nur noch zu vereinzelten Anrufen kam.

7.1.Welche Anliegen wurden dabei vorgetragen?

Die Uber das Burger:innentelefon eingegangenen Fragen wurden als haufig ge-
stellte Fragen (FAQ) auf der Homepage ,Hochwasser in Bremen®, die von der
Senatskanzlei betrieben wird, zusammengetragen. Es handelte sich insbeson-
dere um folgende Themen:

= Fragen nach der gesundheitlichen Gefahrdung beim Verbleib im Uber-
schwemmungsgebiet
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=  Warum wurde durch die Feuerwehr nicht gepumpt?

= Was ist zu tun, wenn mein Keller unter Wasser steht?

=  Wie kriegen wir das Wasser aus den Kellern und von den Grundstulicken,

wo es nicht auf natirliche Weise ablauft?

Was sollte nach Riickgang des Hochwassers beachtet werden?

Wann steht der Strom wieder zur Verfugung?

Fragen zur Verkehrslage und zum OPNV

Informationen zur Mullabfuhr und zum Sperrmll

Informationen zu Sandsacken

Was muss ich bedenken, wenn ich mein Haus verlassen muss?

Ich bin alt und habe keine Angehdrigen, wer unterstiitzt mich bei der

Evakuierung?

=  Wo ist die nachste Notunterkunft? Darf mein Haustier mit?

= Ich habe pflegebedurftige Angehdrige, darf der Pflegedienst durchfah-
ren?

= |nwieweit werden Wildtiere unterstitzt und durch wen?

7.2. Wie haben sich die Meldungen uber das Biirgertelefon regional auf die
Hochwasser- und Uberflutungsgebiete verteilt?

Hierzu kénnen keine Aussagen getroffen werden, da keine Abfrage zur regio-
nalen Herkunft der Anrufer:innen erfolgte.

7.3. Wie erreichbar war das Biirgertelefon und inwiefern gab es Probleme bei
seiner Erreichbarkeit?

Das Burger:innentelefon war durchgangig rund um die Uhr besetzt. Es gab zu
keiner Zeit Probleme mit der Erreichbarkeit des Blirger:innentelefons.

In der Akutphase war das Blrger:innentelefon mit nur fiir diesen Aufgabenbe-
reich eingeteilten Personal téglich durchgehend besetzt. In der Ubergangs-
phase war das Burgertelefon nur zur allgemeinen Geschaftszeit mit eigenem
Personal besetzt. Aulderhalb dieser Geschaftszeit wurde das Birgertelefon von
der Feuerwehr- und Rettungsleitstelle besetzt.

8. Wie wurden Haushalte uber die aktuelle Hochwassersituation wahrend der
Strom-Ausfalle, z.B. in Borgfeld informiert? Inwiefern wurden die Haushalte tiber
die Stromabstellung im Vorfeld informiert und wenn nein, warum nicht?

Uber die Hochwasserlage wurde durch das fachlich zusténdige Ressort fortlaufend
Uber die bekannten Medien informiert und gewarnt. Aufgrund der unmittelbaren Gefahr
durch die Uberstromung des betroffenen Stromkastens, konnte im Vorfeld der Abschal-
tung keine Information erfolgen.

9. Wie wurden die betroffenen Haushalte lber die Unterstiitzungsangebote in der
Akutphase des Hochwassers informiert und wie wurden diese Hilfsangebote ko-
ordiniert?

Grundsatzlich werden aktuelle Informationen von den jeweils zustandigen Behor-
den in eigener Zustandigkeit bereitgestellt.

Im Geschaftsbereich des Senators fir Inneres und Sport wurde bei der Feuer-
wehr Bremen ein Blrger:innen-Telefon eingerichtet, Gber das aktuelle Informati-
onen erfragt werden konnten. Erganzend haben die Pressestellen der Feuerwehr
Bremen und der Polizei Bremen Uber die sozialen Medien, insbesondere tUber die
Plattform ,X*, Informationen — auch anderer Behérden — verbreitet.
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10.

11.

12.

Im Verlauf der Hochwasserlage wurde erganzend Uber die neu eingerichtete
Homepage Hochwasser in Bremen®, die von der Senatskanzlei betrieben wird,
kontinuierlich tber die Hochwasserlage und die Folgemalinahmen berichtet.

Die bestehenden Hilfsangebote, insbesondere das Abpumpen von Wasser, die
Beseitigung von Haushalts- und Sondermiill, die Reinigung von Stral’en und an-
deren Bereichen, die Stromversorgung sowie die kostenfreie Bereitstellung von
Bautrocknern fir die vom Hochwasser betroffenen Gebaude, wurden nach Ein-
richtung der ressortibergreifenden Koordinierungsgruppe durch diese zentral ko-
ordiniert und organisiert.

Wie bewertet der Senat die Zusammenarbeit mit den Feuerwehren, den Ortsam-
tern, wesernetz, Hansewasser, dem Deichverband, dem THW sowie anderen
Hilfsorganisationen und wo sieht er ein Verbesserungspotenzial bei den mégli-
chen ahnlichen Ereignissen in der Zukunft?

Der Senat bewertet die Zusammenarbeit der beteiligten Ressorts, externen Einrichtun-
gen und weiteren Beteiligten in jeder Phase der Hochwasserlage als konstruktiv und
gut. Eine mdgliche perspektivische Verbesserung der Zusammenarbeit ist Bestandteil
der internen Nachbereitung.

. Katastrophenschutz

Wie viele Einsatzkrafte welcher Organisationen waren wahrend des Hochwasse-
rereignisses eingesetzt? War dieses Personal ausreichend?

Im gesamten Verlauf der Hochwasserlage kamen ca. 420 Bremer Einsatzkrafte der
Feuerwehr einschlieBlich der Freiwilligen Feuerwehren, ca. 50 Einsatzkrafte des Tech-
nischen Hilfswerkes (THW) und ca. 35 Einsatzkrafte des Deutschen Roten Kreuzes
(DRK), des Arbeiter Samariter Bundes (ASB), der Johanniter Unfallhilfe (JUH) und des
Malteser Hilfsdienstes (MHD) zum Einsatz.

Die Einsatzkrafte waren zu jedem Zeitpunkt der Hochwasserlage ausreichend.

Auf Anforderung wurden Bremerhavener Einsatzkrafte und Einsatzmittel zur Unterstut-
zung in die betroffenen Gebiete in Bremen entsendet. Hierbei kamen insgesamt 8 Ein-
satzkrafte des THW im bremischen Hochwassergebiet in unterschiedlichen Bereichen
zum Einsatz. Diese Einheiten wurden den vor Ort tatigen Einheiten auf Ersuchen un-
terstellt.

Abgeleitet aus den Erfahrungen beim Hochwasser: Welchen Handlungsbedarf
wird gesehen hinsichtlich:

a) der materiellen Ausstattung der Hilfsorganisationen,

Die Ausstattung der Hilfsorganisationen ist aufgrund der gemachten Erfahrungen
fur die Hochwasserbekampfung als grundsatzlich gut zu bewerten. Im Rahmen
der Nachbereitung der Hochwasserlage wird auch die Moglichkeit der Umsetzung
einer erganzenden Ausstattung mit einbezogen. Dabei wird ein Fokus auf watfa-
hige und gelandegangige Fahrzeuge gelegt werden.
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13.

14.

15.

b) der Ausbildung der (ehrenamtlichen) Krafte der Hilfsorganisationen?

Aussagen hierzu kénnen erst im Nachgang der Nachbereitung der Hochwasser-
lage getroffen werden. Derzeit liegen dem Senat keine Erkenntnisse Uber zusatz-
liche Ausbildungsbedarfe vor.

Wie werden die Erfahrungen beim Hochwasser fiir kiinftige Ubungen genutzt?

Grundsatzlich flieBen Erfahrungen aus Real-Einsatzen, aber auch aus bereits durch-
gefiinrten Ubungen, in zukiinftige Ubungen mit ein.

Bewertet der Senat die aktuelle Ubungsintensivitit als ausreichend oder werden
zukiinftig haufigere Ubungen geplant?

RegelmaRige Ubungen sind notwendig, um die Leistungsfahigkeit von Einheiten und
deren Zusammenspiel im Ereignisfall zu tberprifen, zu evaluieren und fir die Zukunft
sicherzustellen. Weitere Ubungen sind geplant.

In Bremen wurde im September 2023 eine Katastrophenschutz-Vollibung
~Weserdine“ durchgefihrt, die u.a. auch das Themengebiet Hochwasser umfasste.

In Bremerhaven wurde im Oktober 2022 eine grofRe Ubung durchgefiihrt, die den Fokus
auf der Gefahrenabwehr bei Wassergefahren (Extremwetter, Flusshochwasser,
Trinkwasserausfall) hatte.

Diese Ubungen werden durch den Senat als ausreichend bewertet.

Wie viel hat der Senat in den letzten funf Jahren fiir den Katastrophenschutz aus-
gegeben

a) in Ausbildung,
b) in Technik, z.B. Fuhrpark?
Eine Differenzierung der Antwort in die Punkte a) und b) ist nicht umsetzbar.

Die Antwort bezieht sich allein auf den originaren Katastrophenschutz (KatS) beim Se-
nator flr Inneres und Sport und erfasst somit keine Ausgaben, die im weiteren Sinne
auch dem Katastrophenschutz zugeordnet werden kénnten, wie z.B. der medizinische
Katastrophenschutz oder Ausgaben der Feuerwehr Bremen. Die Bewirtschaftung von
Haushaltsmitteln des Bundes flir den Katastrophenschutz im Zivilschutz auf der Stand-
ortebene Bremens wird ebenfalls nicht berlcksichtigt, da die Ausgaben direkt Uber die
Bundeskasse abgerechnet werden (z.B. Errichtung von Warnsirenen und Unterhaltung
bundesfinanzierter Katastrophenschutzfahrzeuge).

Kapitel

3032 - Summe

KatS 2019 2020 2021 2022 2023 gesamt
EUR EUR EUR EUR EUR (EUR)

konsumtiv | 145.441 150.627 330.257 229.929 177.473 1.033.727

investiv 19.150 35.766 176.689 31.644 63.244 326.493
164.591 186.393 506.946 261.573 240.717 1.360.220
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16.

17.

18.

19.

Im Rahmen der Bewaltigung der Ukraine- und Energiekrise 2023 sind zur Starkung der
Krisenresilienz durch den Landeskatastrophenschutz zusatzlich Mittel in Krisentechnik
und Fuhrpark investiert worden.

Welche Kooperationen gibt es auf dem Gebiet des Bevolkerungs- und Katastro-
phenschutzes mit dem Land Niedersachsen?

In der Stadt Bremen gibt es derzeit keine konkreten Kooperationen im Bereich des
Bevolkerungs- und Katastrophenschutzes mit dem Land Niedersachsen. Diese sind
auch nicht erforderlich. Im Rahmen der ,Uberértlichen Hilfe” gibt es bei Bedarf anlass-
bezogene Zusammenarbeiten, insbesondere gilt dies auch fir die Stadtgemeinde Bre-
merhaven und das Land Niedersachsen (insb. Landkreis Cuxhaven). Im Rahmen von
Ubungen Gben Einheiten aus Niedersachsen, Bremen und Bremerhaven jedoch ge-
meinsam (z.B. 2022 Ubung in Bremerhaven mit niederséchsischen Einheiten, 2023
Ubung in Hameln mit Bremerhavener Einheiten, Katastrophenschutz-Vollibung We-
serdiine 2023 in Bremen. Geplant ist in 2024 eine Ubung in Bremerhaven mit nieder-
sachsischen Einheiten).

Uberértliche Hilfen oder allgemeine Hilfeersuchen in den Bereichen des Bevélkerungs-
und Katastrophenschutzes werden in der Regel Gber das Gemeinsame Lagezentrum
des Bundes und der Lander (GMLZ) koordiniert.

Gewdhrung von (Sofort-)Hilfen

Wie bewertet der Senat den Umgang mit dem Hochwasser insbesondere hin-
sichtlich Evakuierungen, RettungsmaBnahmen und Nothilfe? Wo sieht er zukiinf-
tig bei moglichen dhnlichen Ereignissen einen Verbesserungsbedarf in den ent-
sprechenden Hilfsstrukturen?

Im Rahmen der Bewaltigung der Hochwasserlage wurden keine Evakuierungs- oder
Rettungsmalinahmen durchgeflihrt, weil diese nicht erforderlich waren.

Wie hoch schitzt der Senat den Flutschadensumfang im Land Bremen? Wie de-
finiert und kategorisiert der Senat die entstandenen Flutschaden (z.B. Gebaude,
StraBen, landwirtschaftliche Gebiete, Baume etc.) und wie verteilen sich die
Schadenskosten auf die einzelnen Kategorien?

Ein genauer Schadensumfang kann zu diesem Zeitpunkt noch nicht bestimmt werden.

Wie viele Leute haben (Flut-)Schiaden gegeniiber dem Senat liber welche Kanale
und in welchem Umfang gemeldet? Wie viele davon waren versichert?

Der Senat hat Kenntnis erlangt von Schaden bei etwa 100 Personen, Haushalten o-
der gemeinnitzigen Organisationen. Die dargelegten Schaden lberragen teilweise
um ein Vielfaches die gegenliber dem Senat und dem Birgerverein Borgfeld e.V. gel-
tend gemachten Antrage. Hinsichtlich Art und Héhe der Schaden liegen dem Senat
keine abschlieRenden Informationen vor, da die Schadensbewertung zum Teil noch
nicht abgeschlossen war. Soweit Versicherungen zahlten, waren deren Leistungen
vorrangig in Anspruch zu nehmen. Die Zahlungen des Senats und des Blrgervereins
waren demgegenuber subsidiar. Sowohl hinsichtlich der vom Senat zur Verfugung
gestellten Hilfen als auch der vom Burgerverein Borgfeld e.V. verausgabten Mittel
ging es um Nothilfen und nicht um den vollstandigen Ausgleich eventueller materieller
Schaden. Wie viele Geschadigte versichert waren, ist dem Senat nicht bekannt, da
hierzu keine Daten zentral erhoben werden.
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20. Welche SofortmaBnahmen wurden vom Senat ergriffen, um den von den Hoch-
wasserereignissen betroffenen Biirgerinnen und Biirgern zu helfen?

Der Senat hilft den von den Hochwasserereignissen betroffenen Birgerinnen und Bur-
gern mit Billigkeitsleistungen nach § 53 BremLHO. Einen entsprechenden Beschluss
Uber die Gewahrung von Billigkeitsleistungen fir Privathaushalte zur Bewaltigung der
Folgen des Hochwassers 2023/2024 hat der Senat am 23.01.2024 gefasst. Antrage
auf Soforthilfe kdnnen noch bis zum 01.05.2024 gestellt werden. Auf Grundlage der
Billigkeits-Richtlinie sollen als Soforthilfe akute Notlagen — etwa zur Finanzierung einer
Interims-Unterkunft oder zur Wiederbeschaffung von Hausrat — schnell und unburokra-
tisch Uberbrickt werden. Grundsatzlich kdnnen Geschadigte einmalige, nicht riickzahl-
bare Finanzhilfen in Héhe von bis zu 2.500 EUR bzw. in Ausnahmefallen (besondere
akute Notlage) in H6he bis zu 20.000 EUR erhalten. Insgesamt wurden Haushaltsmittel
in Hohe von 1 Mio. EUR bereitgestellt.

20.1. Wie viele Antrage sind beim Senat zur Gewahrung von Billigkeitsleistungen
fur Privathaushalte zur Bewéltigung der Folgen des Hochwassers 2023/2024
bereits eingegangen? Welchen finanziellen Umfang hatten dabei Einnahme-
ausfille, fortlaufende Aufwendungen und zusatzliche Ausgaben sowie exis-
tenzbedrohliche Notlage?

Es sind bis zum 02.04.2024 insgesamt 48 Antrage zur Gewahrung von Billigkeits-
leistungen fir Privathaushalte zur Bewaltigung der Folgen des Hochwassers
2023/2024 eingegangen. Einnahmeausfalle spielten dabei keine Rolle, weil sich
die Soforthilfen und damit der Gegenstand der Férderung auf durch das Hochwas-
ser versursachte fortlaufende Aufwendungen und zusatzliche Ausgaben bezogen
(siehe hierzu Antwort 20). Der genaue finanzielle Umfang der Aufwendungen und
Ausgaben kann nicht beziffert werden, weil es sich bei den gemeldeten Schaden
in den Antragen vielfach um Schatzungen oder grob Uberschlagene Aufstellungen,
z.B. des Wiederbeschaffungswertes von Hausrat, erhéhter Stromrechnungen
durch den Gebrauch von elektronischen Pumpen und/oder Trocknern, handelte.
Dasselbe gilt fir den geltend gemachten finanziellen Umfang im Falle von beson-
deren akuten Notlagen.

20.2. Wie viele Antrage wurden bereits beschieden und mit welchem Ergebnis, wie
viele Antrage sind derzeit noch in Bearbeitung, wie viele Antrage wurden
noch nicht bearbeitet? Wie hoch ist momentan die durchschnittliche Bear-
beitungsdauer von Antragen?

42 der 48 eingegangenen Antrage wurden bereits beschieden, hiervon wurden
28 Antrage positiv und 14 Antrage negativ beschieden. Sechs Antrage sind der-
zeit noch in Bearbeitung. Beim Birgerverein sind 47 Antrage eingegangen. Drei
Antragsteller:innen haben ihren Antrag zurlickgezogen, vier wurden negativ be-
schieden, die ubrigen Antragsteller:innen haben eine Entschadigung durch den
Bulrgerverein erhalten. Die durchschnittliche Bearbeitungsdauer von Antragen be-
tragt ca. einen Monat. Die Bearbeitungszeit der Ende Januar und Anfang Februar
eingereichten Antrage betrug 1,5 Monate, weil eine enge Kooperation und Ab-
sprache mit dem Burgerverein Borgfeld e.V. erfolgte, der Uber Spenden finan-
zierte Soforthilfen in Hoéhe von insgesamt ca. 61.000 EUR an Antragsteller:innen
aus dem Gebiet Borgfeld und Timmersloh ausschuttete. Durch die enge Zusam-
menarbeit konnte schnelle Hilfe sichergestellt werden. Antragsteller:innen, die
z.B. ausschlieflich bei der Senatskanzlei einen Antrag gestellt hatten, wurden auf
die seinerzeit noch zur Verfugung stehenden Férdermittel beim Burgerverein
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Borgfeld e.V. aufmerksam gemacht verbunden mit dem Hinweis, auch dort einen
Antrag zu stellen. Inzwischen hat der Burgerverein samtliche eingeworbenen
Spendengelder an Hochwasseropfer ausgezahlt.

20.3. In welchem finanziellen Umfang wurden die Soforthilfen an die Betroffenen

bereits ausgezahlt?

Insgesamt wurden Soforthilfen in einem finanziellen Umfang von 89.000 EUR be-
reits ausgezahlt. In finf Fallen wurde eine besondere akute Notlage anerkannt
und an die Betroffenen insgesamt mit 60.000 EUR entschadigt. Die Ubrigen 23
positiv beschiedenen Antrage bewegten sich innerhalb des vorgesehenen Rah-
mens von max. 2.500 EUR.

20.4. Inwiefern kénnen nach der Bremer Richtlinie fiur die Gewahrung von Billig-

21.

22,

keitsleistungen fiir Privathaushalte zur Bewaltigung der Folgen des Hoch-
wassers 2023/2024 auch Grundwasserschaden geltend gemacht werden, wie
dies die niedersachsische “Richtlinie zur Gewdhrung von Hilfen fiir vom
Weihnachts-Hochwasser 2023 geschadigte Privathaushalte in Niedersach-
sen — Soforthilfe =” vorsieht? Wenn nicht, aus welchen Griinden wurde auf
diese Art von Hilfegewadhrleistung verzichtet?

Grundwasserschaden kénnen nach der Bremer Richtlinie fur die Gewahrung von
Billigkeitsleistungen fiir Privathaushalte zur Bewaltigung der Folgen des Hochwas-
sers 2023/2024 nicht geltend gemacht werden. Es ging bei den Billigkeitsleistun-
gen vor allem darum, schnelle Soforthilfe fur durch das Hochwasser 2023/2024
geschadigte Privatpersonen im Gebiet Borgfeld und Timmersloh zur Verfliigung zu
stellen und nicht darum, allen Grundwassergeschadigten im Land Bremen eine
Kompensation zu ermdéglichen.

Welche UnterstitzungsmaBnahmen, auch finanzieller Art stehen denjenigen zur
Verfligung, die einen Grundwasserschaden erlitten haben, der normalerweise
auch nicht tiber eine Elementarschadenversicherung abgedeckt wird?

Zur Abdeckung von Grundwasserfolgeschaden vergibt die Bremer Aufbau Bank (BAB)
Forderdarlehen von bis zu 50.000 EUR an Privatpersonen im Land Bremen. Woh-
nungseigentimergemeinschaften konnen zwischen 50.000 und 750.000 EUR erhal-
ten. Bei allen Anfragen und Antragen, bei denen Grundwasserschaden ursachlich wa-
ren, wurde Uber diese Mdglichkeit bei der BAB informiert und an die dort zustandige
Ansprechperson verwiesen.

Inwiefern sieht der Senat die Notwendigkeit, neben der Gewahrung von Billig-
keitsleistungen fiir Privathaushalte zur Bewaltigung der Folgen des Hochwas-
sers 2023/2024 auch eine dariiber hinausgehende Hilfe fiir die Beseitigung der
Schaden an StralRen, Gebauden und landwirtschaftlichen Betrieben anzubieten?
Wie ist der aktuelle Stand der Priifung, “ob und ggf. in welchem Umfang wirt-
schaftliche Hilfen fir die betroffenen landwirtschaftlichen Betriebe erforderlich
sind”, wie dies der Senat am 23. Januar 2024 beschlossen hat?

Die Aufnahme und Bilanzierung der Schaden in der Landwirtschaft dauern noch an,
denn die Schaden werden erst mit Vegetationsbeginn abschatzbar. Nach derzeitigem
Stand sind in Bremen 20 landwirtschaftliche Betriebe mit ca. 1.100 Hektar landwirt-
schaftlicher Flache betroffen. Zum Ausmal} der voraussichtlichen Ertragseinbuf3en der
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23.

24,

Ackerkulturen und des Grinlandes aufgrund des Hochwassers werden derzeit ag-
rardbkonomische Berechnungen der Landwirtschaftskammer Niedersachsen durchge-
fuhrt, die die Grundlage bilden fir die weitere Prifung, ob und im welchem Umfang
finanzielle Hilfen fur die Landwirtschaft erforderlich sind.

Inwiefern standen kostenlose Bautrockner neben den Anwohnern in den Bremer
Hochwassergebieten Timmersloh und Borgfeld nach der Hochwassersituation
auch denjenigen Bremerinnen und Bremern zur Verfiigung, die in anderen Bre-
mer Gebieten wohnten und einen Schaden z.B. infolge des hohen Grundwasser-
pegels erlitten haben? Wie und nach welchen Modalitaten genau wurden die Bau-
trockner verteilt? Wie und nach welchen Modalitaten konnte der Pump-Service
der Feuerwehr in Anspruch genommen werden?

Die Bautrockner waren in der Anzahl und der zeitlichen Verfugbarkeit begrenzt, da es
sich um eine kostenpflichtige Leihgabe des Deutschen Roten Kreuzes (DRK) handelte.
Die Bautrockner wurden an die direkt vom Hochwasser betroffene Haushalte verteilt.
Hierbei wurden nur die unmittelbar im Gebiet Borgfeld und Timmersloh befindlichen
Haushalte bzw. die direkt an die Uberfluteten Strallenziige angrenzenden Haushalte
berlcksichtigt. Aufgrund der Begrenzungen konnte eine erweiterte Zuteilung an Haus-
halte mit hohen Grundwasserstanden nicht umgesetzt werden.

Der Einsatz der Feuerwehr zum Abpumpen von Wasser erfolgte nur in den direkt vom
Hochwasser betroffenen Gebieten und nur fir unmittelbar betroffene Haushalte. Die
MafRnahme erfolgte erst mit Rlickgang des Hochwassers in den betroffenen Gebieten
Borgfeld und Timmersloh und war zeitlich begrenzt.

Wie, wann und mit welchem Erfolg hat sich der Senat bislang fiir angemessene
Hochwasserhilfen beim Bund eingesetzt, wie dies in der Senatssitzung am
23.01.2024 beschlossen wurde? Welche Hochwasserhilfen, in welchem Umfang
und wann erwartet der Senat vom Bund und wie ist der aktuelle Stand der Pla-
nungen auf Bundesebene dazu?

Der Senat befindet sich zu der Thematik Hochwasser in einem standigen und fortwah-
renden Austausch mit dem Bund. Der Prasident des Senats hat sich in Bezug auf das
Hochwasserereignis aus Dezember 2023 / Januar 2024 gemeinsam mit den Minister-
prasidenten von Niedersachsen, Sachsen-Anhalt und Thuringen mit Schreiben vom
17.01.2024 an den Bundeskanzler gewandt und sich fir finanzielle Hilfen des Bundes
sowie eine schnelle Beseitigung von Schaden an der bundeseigenen Schieneninfra-
struktur durch den Bund eingesetzt. Fir Bremen wurde darauf verwiesen, dass es seit
mehr als einhundert Jahren keine vergleichbare Hochwasserlage gegeben habe und
in einigen betroffenen Gebieten das Wasser im Dezember so hoch stand, wie nie zuvor
seit Beginn der Aufzeichnungen. Gemeinsam wurde noch einmal die Forderung nach
der dringenden Einfihrung einer Elementarschadenspflichtversicherung bestarkt, mit
der die Regierungschefinnen und -chefs der Lander bereits 2022 an die Bundesregie-
rung herangetreten sind.

Auch im Rahmen der letzten Konferenz der Regierungschefinnen und -chefs der Lan-
der am 06.03.2024 wurde per Beschluss dringender Handlungsbedarf hinsichtlich der
Einflhrung einer Pflichtversicherung fir Elementarschaden konstatiert, die explizit
auch Sturmflutschaden umfassen soll. Der Bund wurde mit Nachdruck aufgefordert,
einen entsprechenden Regelungsvorschlag vorzulegen.
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25.

26.

27.

28.

Inwieweit gibt es die Uberlegung noch weitere Sofort-Hilfen bereitzustellen, so-
bald die Summe von 1.000.000€ ausgeschopft wurde und es noch weitere An-
trage gibt?

Hierfur besteht keine Notwendigkeit, da die Mittel ausreichen.

Deichschutz und -sicherheit

Wie verteilen sich die Zustiandigkeiten fiir die Unterhaltung und den Ausbau der
Deiche im Land Bremen? Wer ist fiir welche Deiche und Deichabschnitte zustan-
dig? Wer ist fiir welche Stadtteile in diesem Bereich zustindig? Wie erfolgt die
Finanzierung fur die Unterhaltung und die Starkung der Deiche in Bremen und
Bremerhaven? Wie hoch sind dabei die finanziellen Bedarfe?

Die Unterhaltung und Ausbau der Deiche unterliegt den Erhaltungspflichtigen. In Bre-
men sind das die beiden Bremischen Deichverbande am linken und am rechten We-
serufer. FUr die Stadtbremischen Hafenbereiche und fiir Bremerhaven ist die Senatorin
fur Wirtschaft, Hafen und Transformation (SWHT) zustandig, soweit es sich um Hoch-
wasserschutzanlagen nach dem Generalplan Kistenschutz (Teil 1) handelt. Die Sena-
torin fr Wirtschaft, Hafen und Transformation hat die bremenports GmbH & Co. KG
mit der Durchflihrung der Unterhaltungsarbeiten und des Sturmflutdienstes beauftragt.
Die Stadtgemeinde Bremerhaven ist fur die Geestedeiche zustandig und hat die Ent-
sorgungsbetriebe Bremerhaven, Anstalt des offentlichen Rechts, durch Ortsgesetz mit
der Durchfiuihrung beauftragt.

Die Finanzierung der Unterhaltung erfolgt durch die Deichbeitrage der Beitragspflich-
tigen. Fur die Verstarkung der Deiche stehen die Mittel der Gemeinschaft ,Verbesse-
rung der Agrarinfrastruktur und des Kustenschutzes* (GAK) (70% Bund, 30% Land
fur den Kustenschutz bzw. 60 % Bund und 40 % Land fur den Binnenhochwasser-
schutz) zur Verfugung. Die finanziellen Bedarfe richten sich zum einen nach dem Un-
terhaltungsaufwand und zum anderen nach dem Grad der notwendigen Deichverstar-
kungsmafRnahmen (siehe auch 27.). Die Finanzierung der Unterhaltung der Geeste-
deiche erfolgt bislang durch die Stadt Bremerhaven.

Welche Strategie betreibt der Senat im Bereich der Hochwasservorsorge und des
Deichschutzes im Land Bremen?

Deiche werden kontinuierlich Gberprift und soweit erforderlich unter Beriicksichtigung
des Klimawandels erhéht.

Welche Erkenntnisse hat der Senat aus den jiingsten Hochwasserereignissen
gewonnen, um die Deichsicherheit und DeichschutzmalRhahmen in Bremen zu
verbessern?

Der Senat halt eine Uberpriifung der 67 km Binnendeiche fiir erforderlich. Kurzfristig
sollen erste MalRnahmen umgesetzt werden, z.B. der Bau von Deichverteidigungswe-
gen in Timmersloh und Warf Butendiek.
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29.

30.

31.

32.

Wann, wo und wem wurden in den letzten drei Jahren Geholze an der Wiimme
geraumt, Schlamm abgetragen sowie am Fluss ausgegraben?

Dem Senat liegen keine Erkenntnisse vor, dass in den letzten drei Jahren diesbezlig-
lich MalRhahmen der zustandigen Wasserstrallen- und Schifffahrtsverwaltung an der
Bundeswasserstralte Wimme durchgefihrt wurden.

Inwiefern haben die Niedrigwasserereignisse im vergangenen Sommer 2023 an
der Wimme nach Kenntnis und Einschatzung des Senats zu einem veranderten
Wassermanagement an der Wiimme beigetragen (weniger Raumung von Gehol-
zen, weniger Abtragung von Schlamm, weniger Ausgrabung etc.), sodass das
Wasser insbesondere im Bereich der Wimmebriicke nicht bzw. nur wenig abflie-
Ren konnte? Wie soll dieses Problem in der Zukunft behoben werden?

An der Wimme kam es im Sommer 2023 zu keinen ausgepragten Niedrigwasserer-
eignissen.

Welche Investitionen plant der Senat, um die Infrastruktur zur Hochwasserab-
wehr und Deichsicherheit zu stiarken und zu modernisieren?

Neben den fortlaufenden Arbeiten und grof3en Investitionen bei der Umsetzung des
Generalplans Kistenschutz, plant SUKW neue hydraulische Untersuchungen im
Wimme-/Woérpe-Gebiet durchzuflihren und mit Niedersachsen abzustimmen. Die Er-
gebnisse bilden die Grundlage flr das weitere Vorgehen im Binnenhochwasserschutz
(z.B. ein Bauprogramm fur ggf. notwendige Erhéhungen von Deichabschnitten).

Welche strategischen MaBnahmen will der Senat wann ergreifen, um Bremen
langfristig vor den Auswirkungen zukiinftiger Hochwasserereignisse zu schiit-
zen, einschlieBlich der Anpassung an den Klimawandel?

32.1. Inwiefern gedenkt der Senat weitere Flichen und Auenflichen zur Uber-
flutung zur Verfiigung zu stellen?

In Bremen sind alle relevanten Flachen als gesetzlich festgesetzte Uber-
schwemmungsgebiete ausgewiesen oder im Festsetzungsverfahren. Weitere
Auenflachen stehen fur den Wasserrickhalt nicht zur Verfligung.

32.2. Wie kann aus Sicht des Senats die Durchlassigkeit verbessert werden,
damit das Wasser rechtzeitig abflieBen kann?

Der Senat beabsichtigt gemeinsam mit Niedersachsen hydraulische Berech-
nungen fur die Wamme/Worpe in Auftrag zu geben. In diesem Zusammen-
hang soll auch erneut geprift werden, ob Mallnahmen zur Verbesserung des
Abflusses sinnvoll sind.

32.3. Wie sieht der Senat eine naturnahere Gestaltung von Fliissen angesichts
der steigenden Hochwasserrisiken infolge des fortschreitenden Klima-
wandels?

Der Senat halt die Vorgaben und Ziele der Europaischen-Wasserrahmenricht-
linie (EU-WRRL) fur wichtig. Die Belange des Hochwasserschutzes mussen
dabei stets berlicksichtigt werden.
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32.4. Inwiefern sind aus Sicht des Senats Anpassungen an den Schopfwerken

an der Wiimme notwendig?

Der Senat halt nach aktuellen Kenntnisstand die Schépfwerke an der Wimme
fur ausreichend leistungsfahig.

32.5. Inwiefern sollte das Lesumsperrwerk nach Einschatzung des Senats um

ein Schopfwerk erganzt werden, um bei Weserhochwasser und ge-
schlossenem Lesumsperrwerk dennoch einen Abfluss der Lesum (und
damit auch von Wimme und Hamme) zu erméglichen, wenn diese Hoch-
wasser fiihren?

Das Lesumsperrwerk verflgt bereits tber ein Schopfwerk mit drei Pumpen.
Insofern besteht hier kein Handlungsbedarf.

32.6. Um einen guten Deichschutz zu gewahrleisten sind Wege zur Deichver-

teidigung unerlasslich. Wo sieht der Senat Schwachstellen? Und bis
wann sollen die Instandsetzungen und neue Deichverteidigungsanlagen
entstehen?

In Teilen von Timmersloh und Warf Butendiek sind keine oder nur unzu-
reichende Deichverteidigungswege vorhanden. Mit dem Bau/Ausbau von
Deichverteidigungswegen soll kurzfristig begonnen werden (siehe auch Frage
28).

33.In welchen Bereichen von Bremen fiihrte der Grundwasseranstieg zu uber-
schwemmten Hausern und Kellern?

Bei SUKW sind diesbezulgliche Hinweise (Anrufe, Anfragen) aus den Stadtteilen Borg-
feld, Oberneuland, Horn und Schwachhausen eingegangen. Dartber hinaus ist be-
kannt, dass aufgrund der Topographie des norddeutschen Flachlandes grundsatzlich
alle Stadtteile in Bremen-Stadt potentiell betroffen sein kdnnen. Insgesamt war die An-
zahl an Hinweisen zu nassen Kellern aufgrund hoher Grundwasserstande nicht signi-
fikant héher als in ,normal nassen Jahren®. Lediglich im Nahbereich der Wimme kam
es nach hiesigen Erkenntnissen zu einer gréReren Anzahl betroffener Birgerinnen und
Barger.

33.1.

33.2.

In welchen Stadtteilen ist zukiinftig zu erwarten, dass es aufgrund des An-
stieges des Grundwassers wieder eine solche Situation auftritt?

Aufgrund der Topagraphie Bremens ist in allen Stadtteilen im Stadtgebiet Bre-
mens mit hohen Grundwasserstanden zu rechnen. Die Erfahrung zeigt dabei
aber, dass insbesondere die Stadtteile Huchting, Walle, Findorff, Schwachhau-
sen, Horn, Borgfeld und Oberneuland aufgrund der geringen Grundwasserflurab-
stande potentiell betroffen sein kénnen.

Inwiefern und wo kénnen sich Bremerinnen und Bremer lber das aktuelle
Grundwasserniveau informieren? Wie erfolgt dabei die Risiko- bzw. Gefah-
renmeldung bspw. durch Sirenen fiir die entsprechenden Haushalte? Wel-
che UnterstutzungsmaBnahmen zur Vorsorge werden im Land Bremen an-
geboten?

Bremerinnen und Bremer kénnen wie gewohnt telefonisch oder schriftlich Aus-
kinfte zum Grundwasserniveau bei SUKW anfordern. Das ist seit Jahren gelebte
und genutzte Praxis. Darlber hinaus befindet sich aktuell ein Online-Portal im
Aufbau, welches nahezu Echtzeitdaten von Grundwasserniveaumessstellen in
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34.

Bremen und Bremerhaven und dariber hinaus gehende Informationen (z.B. his-
torische Hoch- und Niedrigwasserstande, langjahrige Mittel, etc.) darstellen wird.
Das Portal wird voraussichtlich im Juni 2024 veréffentlicht.

Entscheidend fiir eine potentielle Betroffenheit (,nasse Keller®) ist der Grundwas-
serflurabstand in Verbindung mit der individuellen Bausubstanz. Da Gebaude
und Wohngebiete nicht héhengleich gebaut sind, ist eine flichendeckende ,War-
nung“, zum Beispiel Uber Sirenen, nicht zielfihrend.

33.3. Inwiefern besteht zukiinftig eine Gefahr der Trinkwasserverschmutzung
aufgrund eines erneuten erheblichen Grundwasseranstiegs und wenn ja,
wie kann diese vorgebeugt werden?

Eine diesbezugliche Gefahr besteht nicht.

Mit welchen MaBnahmen und welcher Realisierungsfrist will der Senat das Prin-
zip der Schwammstadt weiter konkret verfolgen?

Derzeit wird die Klimaanpassungsstrategie aus dem Jahr 2018 unter breiter Beteiligung
aller Ressorts fortgeschrieben. Der aktuelle Entwurf der neuen Klimaanpassungsstra-
tegie beinhaltet als Schlisselmallnahmen ,HB 1“ und ,BHV 1“ jeweils die Erstellung
eines Handlungskonzeptes Schwammstadt fir die Stadt Bremen bzw. Bremerhaven.
Sobald die Klimaanpassungsstrategie vom Senat und vom Magistrat Bremerhaven be-
schlossen ist, wird mit der Entwicklung der Handlungskonzepte Schwammstadt begon-
nen. An dieser Stelle ist es daher noch frih, konkrete Mallnahmen zu benennen.
Grundséatzlich verfolgen beide Handlungskonzepte folgende Ziele:

e Forderung eines naturnahen Regenwasserhaushalts;

» Starkregenvorsorge durch Zwischenspeicherung und Verringerung des Oberfla-
chenabflusses von Regenwasser;

e Forderung der Verdunstungskuhlung zur Verbesserung des Stadtklimas und

¢ Nutzung von Regenwasser zur Bewasserung.

In Bremerhaven befindet sich die SchliisselmalRnahme ,BHV 1“ derzeit in der Amter-
abstimmung und wird Uberarbeitet, sodass hier derzeit keine konkreteren Angaben
moglich sind. Das Handlungskonzept Schwammstadt in Bremen soll aus drei Kompo-
nenten bestehen:

1. Festlegung von technischen Umsetzungsstandards flir Schwammstadtelemente,
welche dann fir Behdérden, nachgeordnete Eigenbetriebe (bspw. UBB/ASV) und
Planungsburos verbindlich sind;

2. Prifung und ggf. Veranderungen von gesetzlichen Grundlagen und vorgeschrie-
benen Normen im Sinne einer Schwammstadt;

3. Raumliche Konkretisierung: welche Schwammstadtmalinahmen sind an welcher
Stelle sinnvoll und daher anzuwenden — bspw. ist eine lokale Versickerung von
Regenwasser durch die Bodenverhaltnisse nicht Gberall realisierbar. Beispiele flr
solche rdumliche Konkretisierung sind der ,Leitplan Wasserstadt Bonn® oder der
Wasserplan der Stadt Rotterdam.

Fir die Entwicklung des Handlungskonzeptes Schwammstadt ist ein Zeitraum
von etwa zwei Jahren anvisiert, wobei die Umsetzung von ersten Pilotmafinah-
men zeitgleich erfolgen soll. Dies hat auch zum Ziel, die Entwicklung der techni-
schen Umsetzungsstandards aus den konkreten Praxiserfahrungen abzuleiten.
Die flachendeckende Umsetzung der Schwammstadt Bremen und Bremerhaven
ist allerdings ein langfristiger Transformationsprozess tber mehrere Dekaden.
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35. Inwieweit ist oder wird die Wissenschaft (z.B. Universitidt Bremen, Meeresfor-
schung etc.) vom Senat in die Uberlegungen zum Deichschutz und zur Wasser-
wirtschaft einbezogen?

Der Senat hat sich zum Ziel gesetzt den Schutz Bremen vor Sturmfluten und Hoch-
wassers vorausschauend und zukunftssicher zu planen. Dabei werden die Auswirkun-
gen des Klimawandels auf Grundlage der Berichte des Zwischenstaatlichen Ausschus-
ses fur Klimaanderungen (IPCC) bericksichtigt. Im Verbund der norddeutschen Kiis-
tenlander werden die maRgeblichen Institutionen (Kuratorium fir Forschung im Kiste-
ningenieurwesen (KFKI), Forschungsstelle Kiste des Niedersachsischen Landesbe-
trieb fir Wasserwirtschaft, Kisten- und Naturschutz (NLWKN), Bund-/Landerarbeits-
gemeinschaft Wasser (LAWA) beteiligt. Die erzielten Ergebnisse und Malinahmen
(z.B. Klimavorsorgemal} im Kustenschutz) entsprechen dem Stand der Wissenschaft.

36. Inwiefern und in welchem Umfang hat Bremen in den vergangenen fiinf Jahren
die vom Bund zur Verfiigung gestellten Férdermittel fiir den Hochwasserschutz,
insbesondere fiir MaBnahmen zum praventiven Hochwasserschutz abgerufen?
(Bitte die Abrufzahlen und -quoten pro Jahr benennen) Wenn die Férdermittel
nicht vollstandig abgerufen wurden, aus welchen Griinden geschah dies?

Bremen hat in den vergangenen funf Jahren insgesamt 40,6 Mio.EUR Bundesmittel fir
den Kustenschutz erhalten. Damit hat Bremen den fir die Jahre vorgesehenen Bun-
desmittelanteil in Héhe von 37,8 Mio. EUR ubertroffen. Dies erfolgte durch Inanspruch-
nahmen von Bundesmittelresten in Bremen sowie aus Resten anderer Lander.

Im Hochwasserschutz (Binnenland) wurden in dem Zeitraum insgesamt Bundesmittel
in H6he von 386 TEUR von insgesamt dafur zur Verfligung gestellten 450 TEUR ab-
gerufen. Die nicht im Hochwasserschutz in Anspruch genommenen Bundesmittel ent-
standen durch Projektverzogerungen und konnten im Kistenschutz genutzt werden.
Bundesmittel fir den praventiven Hochwasserschutz (Nationalen Hochwasserschutz-
programm (NHWSP)) kénnen in Bremen nicht genutzt werden, da MaRnahmen in Bre-
men die Kriterien dieses Programms nicht erfillen.

Beschlussempfehlung:

Der Landtag nimmt von der Antwort des Senats auf die Kleine Anfrage Kenntnis.
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